
मापन (लम्बाई) 
 

In Text Exercise 

प्रश्न 1. कक्षा 5 की छात्राओं द्वारा लम्बी कूद प्रतियोगििा में कूदी ियी दरूरयों का माप इस 
प्रकार है – 

लक्ष्मी = 1 मीटर 20 सेन्टीमीटर 

अकंिता = 1 मीटर 10 सेन्टीमीटर 

चचंल = 1 मीटर 70 सेन्टीमीटर 

गुरूप्रीत = 1 मीटर 50 सेन्टीमीटर 

सुहानी = 1 मीटर 30 सने्टीमीटर 

(i) सबस ेलम्बी दरूी किस छात्रा न ेिूदी?….दरूी…. 
(ii) किसिे द्वारा सबसे छोटी दरूी िूदी गई?….दरूी…. 

हल:  

(i) सबस ेलम्बी दरूी चंचल न े1 मीटर 70 सेन्टीमीटर िी तय िी। दरूी = 1 मीटर 70 
सेन्टीमीटर = 100 सेमी. + 70 सेमी. = 170 समेी.। 

(ii) अकंिता िे द्वारा सबसे छोटी दरूी िूदी गई। 

दरूी = 1 मीटर 10 सेन्टीमीटर 

= 100 सेन्टीमीटर + 10 सेन्टीमीटर 

= 110 सेन्टीमीटर 

Exercise 13.1 
प्रश्न 1. नीच ेददए िए प्रश्नों में मापों का पररवितन कीजिए – 



(i) 12 किलोमीटर = ……….. मीटर 

(ii) 10 1

2
 किलोमीटर = ……….. मीटर 

(iii) 25 1

4
 मीटर = ……….. सेंटीमीटर 

(iv) 15 3

4
 मीटर = ……….. सेंटीमीटर 

(v) 4 1

5
 सेमी. = ……….. ममलीमीटर 

(vi) 1 4

5
 सेमी. = ……….. ममलीमीटर 

हल:  

(i) 12 किलोमीटर 

किलोमीटर िो मीटर में बदलने िे मलए 1000 िा गुणा किया जाता है। 

अतः 12 किमी. = 12 × 1000 = 12000 मीटर उत्तर 

(ii) 10 
1

2
  

किलोमीटर किलोमीटर िो मीटर में बदलने िे मलए 1000 िा गुणा किया जाता है। 

अत: 10 1

2
 किमी. = 10 किमी. + 1

2
 किमी. 

= 10 × 1000 मीटर + 1

2
 × 1000 मीटर 

= 10000 + 500 मीटर 



= 10500 मीटर उत्तर 

(iii) 25 1

4
 मीटर 

मीटर िो सेमी. में बदलने िे मलए 100 िा गुणा किया जाता है। 

अत: 25 1

4
 मीटर = 25 मीटर + 1

4
 मीटर 

= 25 × 100 सेमी. + 
1

4
 × 100 सेमी. 

= 2500 सेमी. + 25 समेी. 

= 2525 सेमी. उत्तर 

(iv) 15 3

4
 मीटर 

मीटर िो सेमी. में बदलने िे मलए 100 िा गुणा किया जाता है। 

अतः मीटर 15 3

4
 = 15 मीटर + 3

4
 मीटर 

= 15 × 100 सेमी. + 3

4
 × 100 सेमी. 

= 1500 सेमी. + 3 × 25 सेमी. 

= 1500 सेमी. + 75 समेी. 

= 1575 सेमी. उत्तर 

(v) 4 1

5
 सेमी. 



सेमी. िो ममलीमीटर में बदलने िे मलए 10 िा गुणा किया जाता है। 

अतः 4 1

5
 सेमी. = 4 सेमी. + 1

5
 सेमी. 

= 4 × 10 मममी. + 1

5
 × 10 मममी. 

= 40 मममी. + 2 मममी. 

= 42 मममी. उत्तर 

(vi) 1 4

5
 सेमी. 

सेमी. िो मममी. में बदलने िे मलए 10 िा गुणा किया जाता है। 

अतः 1 4

5
 सेमी. = 1 सेमी. + 4

5
 सेमी. 

= 1 × 10 मममी. + 4

5
 × 10 मममी. 

= 10 मममी. + 4 × 2 मममी. 

= 10 मममी. + 8 मममी. 

= 18 मममी. उत्तर 

प्रश्न 2. नीच ेददए गए प्रश्नों में मापों िा पररवततन िीजजए – 

(i) 120 सेंटीमीटर = ……… मीटर 
(ii) 2250 मीटर = ……… किलोमीटर 
(iii) 50 ममलीमीटर = ……… सेंटीमीटर 
(iv) 9500 मीटर = ……… किलोमीटर 



(v) 150 सेंटीमीटर = ……… मीटर 
(vi) 175 ममलीमीटर = ……… सेंटीमीटर 

हल: 

(i) 120 सेंटीमीटर = 120

100
 मीटर 

= 1 2

10
 मीटर = 1 1

5
 मीटर 

(ii) 2250 मीटर = 2250

1000
 किलोमीटर 

= 2 25

100
 किलोमीटर = 2 

1

4
 किलोमीटर 

(iii) 50 ममलीमीटर = 50

10
 = 5 सेंटीमीटर 

(iv) 9500 मीटर = 9500

1000
 = 9 5

10
 किलोमीटर 

= 9 1

2
 किलोमीटर 

(v) 150 सेंटीमीटर = 150

100
 = 1 5

10
 मीटर 

= 1 
1

2
 मीटर 

(vi) 175 ममलीमीटर = 175

10
 = 17 5

10
 मीटर 

= 17 1

2
 मीटर 



प्रश्न 3. कवविा के घर से उसके ववद्यालय की दरूी 7 ककमी. 300 मीटर है िो कवविा को 
ववद्यालय िाने और आने में ककिनी दरूी िय करनी पड़िी है? 

हल: ववद्यालय जाने में चली गई दरूी = 7 किमी. 300 मीटर 

ववद्यालय से आने में चली गई दरूी 

 

अर्ातत ्िववता िो ववद्यालय जाने और आने में 14 किमी. 600 मीटर िी दरूी तय िरनी पड़ती 
है। उत्तर 

प्रश्न 4. मंिू के िााँव से शहर 46 ककमी. दरू है। 32 ककमी. 600 मीटर दरू िाने के बाद बस 
खराब हो िई। बिाओ अब मंिू को ककिनी दरूी िय करनी बाकी है? 

हल: गााँव से शहर िी दरूी 

 

अर्ातत ्अब मंजू िो 13 किमी. 400 मीटर िी दरूी तय िरनी बािी है। उत्तर 

 

 

 

 



Additional Questions 

बहुववकल्पात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. सामान्यिः लम्बाई को नापा िािा है – 

(अ) किमी.-मीटर में 
(ब) घंटे में 
(स) किग्रा. में 
(द) मीटर-सेमी. में 

प्रश्न 2. एक मीटर का मान बराबर होिा है – 

(अ) 100 सेमी. 
(ब) 10 सेमी. 
(स) 1 सेमी. 
(द) 1000 सेमी. 

प्रश्न 3. राहुल 1 मीटर 10 सेमी. लम्बी कूदा । इसे सेमी. में ललखेंिे – 

(अ) 100 सेमी. 
(ब) 110 सेमी. 
(स) 11 सेमी. 
(द) 1100 सेमी. 

प्रश्न 4. यदद श्यामपट्ट की लम्बाई 325 सेमी. है िो इसे मीटर-सेमी. में ललखेंिे. – 

(अ) 3 मीटर 25 सेमी. 
(ब) 325 मीटर 
(स) 3.25 सेमी. 
(द) उपयुतक्त में से िोई नहीं 



प्रश्न 5. रामू के पापा की शटत का कपड़ा 2 मीटर 25 सेमी. है िो इसे सेमी. में व्यक्ि करेंिे – 

(अ) 200 सेमी. 
(ब) 25 सेमी. 
(स) 250 सेमी. 
(द) 225 सेमी. 

प्रश्न 6. 1 ककमी. में मीटर होिे हैं – 

(अ) 1500 मीटर 
(ब) 2000 मीटर 
(स) 1000 मीटर 
(द) 50 मीटर 

प्रश्न 7. 10 लमलीमीटर बराबर होिा है – 

(अ) 1 सेन्टीमीटर 
(ब) 1 मीटर 
(स) 1 किलोमीटर 
(द) 100 सेन्टीमीटर 

प्रश्न 8. अत्यगिक दरूी की मापों के ललए मापन की उपयुक्ि इकाई है – 

(अ) मममी. 
(ब) सेमी. 
(स) मीटर 
(द) किमी. 

उत्तरमाला 

1. (द)  2. (अ)  3. (ब)  4. (अ)  



5. (द)  6. (स)  7. (अ)  8. (द) । 

तनम्नांककि ररक्ि स्थानों की पूति त कीजिए – 

1. 1 मीटर = …………… सेमी.। 
2. किमी., मीटर, सेमी. इिाई िा उपयोग …………… मापन िे मलए किया जाता है। 
3. मीटर िो सेन्टीमीटर में बदलने िे मलए …………… िा गुणा किया जाता है। 
4. 15 किलोमीटर = …………… मीटर। 
5. 100 सेंटीमीटर = …………… मीटर। 
6. 8 किलोमीटर = …………… मीटर। 
7. 500 सेंटीमीटर = …………… मीटर। 

उत्तर: 

1. 100 
2. दरूी/लम्बाई 
3. 100 
4. 15000 
5. 1 
6. 8000 
7. 5 

अतिलघतू्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. स्केल और कपड़ ेके दकुानदार की छड़ में क्या अन्िर होिा है? 

हल: स्िेल में हर सेन्टीमीटर पर चचह्न होते हैं जबकि िपड़ ेिे दिुानदार िी छड़ पर िम 
चचह्न होते हैं। 

प्रश्न 2. मीटर स्केल और दिी के फीिे में क्या अन्िर है? 



हल: दजी िे फीते में भी मीटर स्िेल जैसे चचह्न होते हैं लेकिन फीता लम्बाई में मीटर स्िेल 
से बड़ा होता है। 

प्रश्न 3. एक िमले में लिा पौिा नापने पर 25 सेमी. नापा िया। इसे मीटर में ककिना 
ललखेंिे? 

हल: पाव मीटर। 

प्रश्न 4. एक चटाई का एक लसरा 200 सेमी. िथा दसूरा लसरा 100 सेमी. है। इन्हें मीटर में 
व्यक्ि करो। 

हल: एि मसरा = 200 सेमी. = 2 मीटर दसूरा मसरा = 100 सेमी. = 1 मीटर 

प्रश्न 5. एक लम्बी कूद में रफीक 1 मीटर 78 सेमी. लम्बा कूदा। इसे सेमी. में ललखखए। 

हल: 1 मीटर 78 सेमी. = 178 सेमी. 

प्रश्न 6. ददये िये नाप को सेमी. में ललखो – 

(i) 1 मीटर 40 सेमी. 
(ii) 1 मीटर 70 सेमी. 
(iii) 1 मीटर 30 सेमी.। 

हल: 

(i) 140 सेमी. 
(ii) 170 सेमी. 
(iii) 130 सेमी.। 

प्रश्न 7. ददये िये नाप को मीटर-सेमी. में ललखो – 



(i) 900 सेमी. 
(ii) 560 सेमी. 
(iii) 240 सेमी.। 

हल: 

(i) 9 मीटर 
(ii) 5 मीटर 60 सेमी. 
(iii) 2 मीटर 40 सेमी.। 

लघतू्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. 3 मीटर को सेन्टीमीटर में बदललये। 

हल: मीटर िो सेन्टीमीटर में बदलना – 

3 मीटर = ……….. सेन्टीमीटर 

∵ 3 मीटर = 1 मीटर + 1 मीटर + 1 मीटर 

= 100 सेन्टीमीटर + 100 सेन्टीमीटर + 100 सेन्टीमीटर 

= 300 सेन्टीमीटर 

या 3 × 100 सेन्टीमीटर = 300 सेमी. उत्तर 

प्रश्न 2. 4 सेन्टीमीटर को लमलीमीटर में बदललए। 

हल: सेन्टीमीटर िो ममलीमीटर में बदलना – 

4 सेन्टीमीटर = ………….. ममलीमीटर 



∵ 4 = 1 सेमी. + 1 सेमी. + 1 सेमी. + 1 सेमी. 

= 10 मममी. + 10 मममी. + 10 मममी. + 10 मममी. 

= 40 मममी. 

या 4 × 10 मममी. = 40 मममी. उत्तर 

प्रश्न 3. 5 ककलोमीटर को मीटर में बदललये। 

हल: किलोमीटर िो मीटर में बदलना – 

5 किलोमीटर = …………… मीटर 

∵5 किलोमीटर = 1 किमी. + 1 किमी. + 1 किमी. + 1 किमी. + 1 किमी. 

= 1000 मीटर + 1000 मीटर + 1000 मीटर + 1000 मीटर + 1000 मीटर 

= 5000 मीटर 

या 5 × 1000 मीटर = 5000 मीटर उत्तर 

प्रश्न 4. 8 ककलोमीटर में ककिने मीटर होंिे? 

हल: चूाँकि 1 किलोमीटर = 1000 मीटर 

अतः 8 किलोमीटर = 8 × 1000 मीटर 

= 8000 मीटर उत्तर 

प्रश्न 5. 2 𝟏

𝟐
 ककलोमीटर में मीटर ज्ञाि कीजिए। 



हल: 2 1

2
 किलोमीटर = 2 किमी. + 1

2
 किमी. 

= 2 × 1000 मीटर + 1

2
 × 1000 मीटर 

= 2000 मीटर + 500 मीटर 

= 2500 मीटर उत्तर 

प्रश्न 6. 𝟏

𝟒
 मीटर में ककिने सेन्टीमीटर होंिे? 

हल: ∵ 1 मीटर में = 100 सेन्टीमीटर 

अतः 1

4
 मीटर = 1

4
 × 100 सेन्टीमीटर 

= 25 सेन्टीमीटर उत्तर 

प्रश्न 7. मीटर स्केल और छड़ में क्या अन्िर है? 

उत्तर: मीटर स्िेल लम्बाई मापने िा प्रामाणणि माध्यम है जबकि छड़ सुववधानुसार मीटर स्िेल 
से नापिर बनाई गई है। मीटर स्िेल में इंच, सेमी. तर्ा मममी. िे भी चचह्न होते हैं जबकि 
छड़ पर सेमी. तर्ा मममी. िे चचह्न नहीं होते हैं। 

प्रश्न 8. मीटर स्केल और फीिे में क्या फकत  है? 

उत्तर: मीटर स्िेल एि मीटर िी होती है जबकि फीता लम्बा होता है। मीटर स्िेल िो मोड़िर 
नहीं रखा जा सिता जबकि फीते िो मोड़िर रखा जा सिता है। 


